

【刊前絮语】

# 故事如昨

□徐静

杨屯,这个位于微山湖西 岸、曾经属于山东的小镇,因杨 屯中学原址或埋有川军遗骸的 电,引起了微山湖对岸诸多的 急,引起了微山湖对岸诸多山 东人的关注,也掀开了人阶 台儿庄大战中极其惨烈的滕县 保卫战的悲壮回忆。

川军滕县保卫战为台儿庄 大捷赢得战机,此战的重要性 可从李宗仁的评价中看出:"若 无滕县之苦守,焉有台儿庄大 捷?台儿庄之战果,实滕县先烈 所造成也。"作为台儿庄战役研 究会副会长,郑学富自然对这 个暑假发生在微山湖西岸的杨 屯"蛮子林"埋有川军墓的消息 高度关注,他不但现场考察了 面临拆迁的杨屯中学,更走访 了数位年龄在80岁以上、对"蛮 子林"有过耳闻目睹的老人,再 结合有关川军参加滕县保卫战 的历史资料,梳理出"蛮子林" 的来由: 当年从滕县撤下来的 川军官兵,在途中屡遭日军袭 击,伤亡较多,他们搀扶着伤 员,抬着战友的遗体,渡过微山 湖,来到沛县杨屯,或者由民众 护送到杨屯,在这里休整;并将 一些阵亡的川军官兵就地掩埋 在这里,当地老百姓遂称"蛮子 林"。70多年过去了,老一辈亲 历者、参与者在世的越来越少, 能够找回这段渐渐被遗忘的历 史,实属不易。壮士出川,为国 捐躯,他们的悲壮应该被我们 后人铭记,他们的埋骨地应该 被尊重。

这期"镇馆之宝"栏目介绍 的是青州博物馆的香山汉墓彩 绘陶俑,尽管阵仗规模没法与 秦始皇兵马俑相提并论,但这 座小型的兵马俑阵列中,人物 俑约800件,分为立俑和骑俑, 从冠饰和服饰可以清晰看出地 位高低的差别;陶马350件,立 体感极强,马具好似真正的皮 革制品披挂于马身之上,且彩 绘在地下历经两千多年仍然保 存完好,实为国内罕见。地市博 物馆里珍藏的文物真如"散落" 各地的珍珠,趁着即将到来的 国庆长假去博物馆来一场寻宝 之旅,也是个不错的选择吧。

《1912年孙中山齐鲁行》一 文的作者孙葆元告诉我,他之 所以写这篇文章,是源于自己 相识的两位朋友,其祖上都曾 在1912年9月迎接了孙中山先 一位是济南名十 书法家王 讷,一位是为孙中山和黄兴在 大明湖上驾船的船夫老隗。前 者在黄河案畔迎接仪式上,见 证了孙中山考察铁路建设的忧 国忧民,后者则在明湖船上耳 闻黄兴对孙中山"隔壁有耳"的 提醒,足见当时革命形势之严 峻。一个易被忽视的细节,一段 没有被史料记载的行程,为宏 大的民国历史留下了一个小小 的注脚。

故事如昨,感谢记录下来 的有心人。

□出 品:副刊编辑中心 □设 计:壹纸工作室

□本版编辑:徐 静

□美 编:牛长婧 □投稿邮箱:qlwbxujing@sina.com 杨屯,这个曾经为山东省管辖的小镇,在1952年划归江苏省,最近一段时间,杨屯中学 因搬迁再次引起人们的关注,其原因是传言校园内埋着几十位在滕县保卫战中牺牲的川 军遗骸。一时坊间议论纷纷,扑朔迷离。近日,笔者考察了面临拆迁的杨屯中学,走访到数 位见证老人,考证了有关川军参加滕县保卫战的历史资料,试图解开这一疑团。





左图:川军北上抗日;右图:王铭章

### 世代相传的"蛮子林"

因北方人听不懂南方人的语言,对南方人戏称为"蛮子"。 "蛮子林",就是蛮子的坟地。

### 川军浴血保卫滕县

1938年2月初,由于山东省主 主席韩复榘不战而退,致使归沿康 传略军矶谷廉介第十师汾南、海 安、兖州、邹县等地,直逼滕县,与 进攻临沂的板垣征四郎第五 五 进分进合击台儿庄,占领战略司令 投条州,觊觎武汉。第五战区司令长官李宗仁急调四川部队第22

集团军驰赴滕县,阻击南下的日军。守卫滕县城的是王铭章的122师

1938年3月15日,日军进攻滕 县城。当时滕县城内兵力非常空 虚,只有3个师部和1个旅部,均为 后勤、警卫人员。而各师主力战斗 部队均部署于城外,大都被日军 钳制,无法抽调。王铭章急调防守 北沙河的727团张宣武团长和一 个营的战斗部队回城防守,并任 命张宣武为城防司令,负责守城。 又电令在平邑前线的第266旅火 速回滕,同时向驻扎临城的司令 部求援。孙震总司令身边只有一 个特务营,他除留下一个手枪连 作警卫外,其他3个步兵连由刘止 戎营长带领,乘火车驰援滕县城。 此时,滕县城内守军仅3000余人, 其中能参战的不到2000人。王铭 章按照上峰要求,决心死守待援, 立即昭告城内全体官兵:"我和大 家一道,城存与存,城亡与亡。"

1938年3月16日晨8点,日军已 抵达城下。十余门大炮集中向东 关和城内猛轰,十几架飞机也对 城内疯狂轰炸和扫射。3月17日下 午2时,日军以12门重型榴弹炮猛 轰南城墙,二三十架敌机狂炸南 关守军。南城墙被敌重炮轰开一 个缺口,五六百个日本兵在十余 辆坦克的掩护下猛扑南城。我军 第124师370旅旅长吕康、副旅长汪 朝廉亲临城墙指挥,均受重伤,守 兵死伤殆尽。下午3时半,日军占 领了南城墙。不久,在炮火,坦克 的掩护下突入东关,我守备东关 的第124师740团团长王麟阵亡。当 日军冲进东关时,王铭章师长不 顾个人安危,亲临城中心的十字 街口指挥作战。不幸被西城门楼 上的日本兵发现,一阵密集的扫 射,王铭章和参谋长赵渭滨、少校 参谋谢大墉、第124师参谋长邹慕 陶以及随从十余人,壮烈殉国。

此时,第364旅旅长王志远和城防司令张宣武作弹负伤,城内守军无人指挥,陷入各自为战元。晚9时,我守北城墙的三百名官兵,在第727团3营副营长侯子平的指挥下,扒开了封死的北门,有组织地突围而去。在城内失掉联系的小股部队,未能突围,就各自为战,同日军展开巷战,一直到18日午前全部壮烈牺牲才停止了枪声。

 南下,完成了战斗任务,写下了川 军抗战史上最光荣的一页。"

## 川军伤病员转移到杨屯

日军包围滕县后,只有一条 道路可与徐州、临城等后方相通。 突围出来的官兵沿这条路一直向 西南行,天黑之前,出城的伤员和 突围的部队,在撤退途中又遭到 敌人炮火的拦击,被打死、打伤很 多人。有一支突围的部队和伤员 共200多人,在17日的下半夜,来 到夏镇附近微山湖东岸的渡口等 候船只时,因疲劳过度,一坐下竟 然都睡着了。18 日天亮后,突然遭 到日军骑兵和战车的追袭,大部 分阵亡或被逼到湖里淹死。张宣 武在《台儿庄会战的前奏》一文中 回忆说:"在滕县战役中,许许多 多的重伤官兵,他们是万分艰苦 地爬出了战场或者是由战友们背 扶下了火线。沿途各村镇的老乡 们热情地把他们收容、隐蔽起来, 给他们洗衣裹伤,烧茶做饭。等到 入夜之后敌人停止活动的时候, 有车的就套起车来,没车的就用 门板或小床捆成临时的担架,老 乡们争先恐后地把那些伤员运到 临城或者沛县。我自己就是其中 深受其惠的一个。"

杨屯镇 84 岁的吕复刚老人对笔者说:"当时伤兵都藏在地窖里,一个地窖里藏三四个人。我当时刚记事,跟着奶奶给这些伤兵 送饭,我就趴在地窖口边向里面喊'送饭来了'。这些伤兵在这里 养了一年多才走。"

90多岁的周鸿儒老人解放初期曾在杨屯完小工作过,他回忆说:"当时我任完小教导主任,办公室后面有片树林,树林里有好多坟头,当地人俗称'蛮子林'。所埋人员都是川军,是从滕县撤下来的,留在杨屯附近。"

# □郑学宣